

《中国近现代史纲要（2021年版）》 修订说明和教学建议

本教材编写组

[关键词] 中国近现代史纲要；教材修订；教学建议；习近平新时代中国特色社会主义思想

[中图分类号] G641 [文献标识码] A [文章编号] 2009-2528 (2021) 09-017-006

DOI:10.16580/j.sxlljydk.2021.09.004

《中国近现代史纲要（2021年版）》的修订工作已于2021年7月完成，8月由高等教育出版社出版发行。这是该教材自2007年出版以来的第七次修订。在此将教材修订情况作出说明，并对教学提出相应建议。

一、教材修订的基本思路和大致经过

本次教材修订工作是根据中宣部、教育部关于马克思主义理论研究和建设工程教材修订工作的要求和部署，在马克思主义理论研究和建设工程办公室直接领导下进行的。本次教材修订的基本思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想统领整个修订工作，坚持马克思主义的立场、观点、方法，全面完整、科学准确地体现党的理论创新、实践创新和制度创新成果，在准确、深入、结合上下功夫。力争使教材与实践同频共振，与时代同向同行，力求真正做到让教师好用、学生好学，在可读性、通俗性方面取得一些进展和突破。

编写组在认真学习习近平《论中国共产党历史》和《毛泽东邓小平江泽民胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《中国共产党简史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》的基础上，在梳理分析一线教师和学生提出的意见和建议的基础上，创新工作方式，实行小组、中组、全组统稿相结合，层层把关，经过四次全体会议、两轮小组集中以及各中组、小组多次线上线下会议，反复切磋、修改打磨，于6月中旬形成修订稿，送工程咨询委员会书面审议。7月上旬，编写组在认真学习

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话（以下简称“七一”重要讲话）的基础上，根据这一重要讲话精神和工程咨询委员会意见，组织逐章、逐节、逐目集中审改和统稿定稿，形成2021年修订版送审稿。7月下旬送审稿获批后，教材编写组又对教材做了再核对、再完善，并形成定稿。

二、教材修订的重点

本次教材修订的重点如下：

一是进一步把实现中华民族伟大复兴的主题和践行党的初心使命这条红线贯穿于教材中。教材编写组以习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平关于中国近现代史的重要论述为指导，在教材导言和各个章节中，引用习近平关于中国近现代史重大问题、重要人物、重大事件、重要历史阶段的相关论述，以起到提纲挈领、画龙点睛的效果。如在第一至第三章中补充习近平关于中国近代史的重要论述，增写了冯子材抗法、甲午海战等英雄事迹；在第八章反映抗美援朝战争的部分，加强对抗美援朝战争中革命英烈事迹的介绍和伟大抗美援朝精神的论述。全书还充分吸收和体现了习近平“七一”重要讲话精神，如在导言部分用“七一”重要讲话中的最新表述进一步深化主题主线，在第四章“中国共产党成立和中国革命新局面”中，补充了“伟大建党精神”等重要内容，调整了相关表述。

二是进一步突出改革开放和社会主义现代化建设新时期，特别是中国特色社会主义进入新时代

的历史。根据中央有关精神和党史、新中国史研究的最新进展,教材编写组对原教材中旧民主主义革命时期、新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期、中国特色社会主义进入新时代的结构进行调整,同时对其篇幅也作了相应调整。在章节设置上,取消原教材三编和三个综述的设置;在吸收原导言及三编综述精华的基础上扩写导言;将原第八章“社会主义基本制度在中国的确立”、第九章“社会主义建设在探索中曲折发展”两章合并为2021年版教材的第八章“中华人民共和国的成立与中国社会主义建设道路的探索”。在篇幅上,适当压减原教材中新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期两部分内容,适当增加改革开放和社会主义现代化建设新时期,重点增加中国特色社会主义进入新时代部分的篇幅。2021年版教材的正文,含导言和第一至第十章(共设36节)。其中第十章“中国特色社会主义进入新时代”由原教材的三节十目扩写为三节十八目,第三节第五目为“隆重庆祝中国共产党成立100周年”,对党史学习教育、习近平“七一”重要讲话等内容做了补充。第十章的篇幅由原教材的2万多字增至近6万字。2021年版教材中,各个历史时期的字数占比为:旧民主主义革命时期19%,新民主主义革命时期24%,社会主义革命和建设时期12%,改革开放和社会主义现代化建设新时期19%,中国特色社会主义新时代23%。全书各部分比例关系更为合理。

三是进一步提高内容的准确性、针对性和可读性。2021年版教材在与《中国共产党简史》《中国共产党一百年大事记》对表的基础上,充分借鉴和吸收了《简史》及《大事记》的相关内容,保证了全书关于重大观点、重大事件、重大判断的表述与《简史》和《大事记》保持一致。同时,对全书引文进行了全面核查,增补了大量注释。在具体行文中,注重在史论结合上下功夫,力求做到史实准确,概括精当;在让教材“史”的味道更加突出的同时,注重对史实背后的历史逻辑进行揭示、点评。同时注重点面结合,增加历史细节,增强可读性,各章节均有稍展开的历史事件。注重发挥思政课育人功能,通过补充新民主主义革命、社会主义建设中的

英烈事迹,加强革命精神、民族气节、英雄气概等方面的内容。此外,在各章的标题下,加写了200字左右的历史背景帽段。

四是进一步创新呈现形式。教材中补充了大量图片、图表、链接等,有助于帮助学生开阔视野、提升兴趣、深化认识。为进一步增强历史教材的现场感和画面感,教材挑选了不同历史时期的现场照片、绘画、文件、手稿等多种类型的图片23幅。为进一步用历史事实说明问题,让数据说话,教材精心选择了6幅统计图表,包括中国共产党早期组织名录、抗日战场的战绩、我国社会主义发展成就等多方面的内容,以给学生更加直观清晰的印象。由于教材容量有限而中国近现代史资料非常丰富,本次教材修订借鉴中宣部、教育部组编的高校思想政治理论课辅导用书的经验做法,增补了60个二维码链接,包括经典文献、史料原文、观点辨析、统计资料、英烈故事、新闻报道等多种类型,为学生提供了丰富的课上和课下阅读资料,成为教材正文的拓展和补充,初步形成了一个立体化的内容体系。在导言和各章之后,对所列必读文献和延伸阅读文献做了扼要导读。

三、教材各部分修订的主要内容

(一) 关于导言

导言共含三个目:中国近代史综述;中国现代史综述;学习中国近现代史的目的和要求。修订的主要内容为:

一是在开篇部分增写了一段话。即“中国共产党一经成立,就把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标,义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。100年来,中国共产党把马克思主义基本原理同中国实际和时代特征相结合,团结带领全国各族人民取得革命、建设、改革的伟大胜利,开创和发展了中国特色社会主义。坚持和发展中国特色社会主义,是实现中华民族伟大复兴的必由之路。坚持中国共产党的领导,是实现中华民族伟大复兴的根本保证。”这段话概括了中国共产党成立百年来的历史和最重要的历史经验。

二是在第一、第二目中,将原教材中的三编综述内容做了压缩、整合,使其重点和精华更加突出。

三是在第三目中,改写了原教材中关于学习本课“应当达到以下要求”的第三、第四、第五点。其中改写后的第五点是:“通过学习中国近现代史,树牢唯物史观,提高运用科学的历史观方法论分析问题和解决问题的能力,明确中国近现代历史的主题主线、主流本质,警惕和反对历史虚无主义。”

(二) 关于第一章至第三章

第一章至第三章反映旧民主主义革命时期的历史。

1. 第一章的修订

一是改写了章标题。将原教材中的该章标题“反对外国侵略的斗争”,改为“进入近代后中华民族的磨难与抗争”,以全面概括该章的内容。

二是在章下共设四节。其中第一节为“鸦片战争前后的中国与世界”,扼要阐述了导言中不便展开,但又应该述及的有关内容。

三是在第一节第一目下,通过改写精炼和升华了原教材中对中华民族文明史的概述。如其中写道:“中华民族具有悠久的文明历史,是世界上少有的历史文化从未间断、一直延续至今的国家,体现了中华民族的凝聚力和以爱国主义为核心的民族精神。……中华民族是一个有着优良传统的民族,中华优秀传统文化是中华儿女共同的精神基因,也是中华民族发展壮大的强大精神力量。”

四是在第三节中,将原教材的一个子目标题“义和团运动与列强瓜分中国图谋的破产”列为目标题,作为该节的第二目,以利引导学生正确认识和评价义和团运动。

2. 第二章的修订

一是改写了章标题。将原教材中的该章标题“对国家出路的早期探索”,改为“不同社会力量对国家出路的早期探索”,这样表述更完整。

二是改写了第一节的标题。将原教材中的该节标题“农民群众斗争风暴的起落”,改为“太平天国运动的起落”,使其指向更具体。

三是整合、压缩和精炼了原教材中的若干表述。

3. 第三章的修订

一是改写了第二节的标题。将原教材中的该节标题“辛亥革命与建立民国”,改为“辛亥革命与中华民国的建立”,使表述更完整。

二是对各节下的目标题及文中阐述的相应内容做了适当调整,使表述更准确、精炼。

(三) 关于第四章至第七章

第四章至第七章反映新民主主义革命时期的历史。

1. 第四章的修订

一是改写了章标题。将原教材中的该章标题“开天辟地的大事变”,改为“中国共产党成立和中国革命新局面”,使标题指向更明确。

二是改写了一个节标题和两个目标题。将原教材第二节的标题“马克思主义进一步传播与中国共产党诞生”,改为“马克思主义广泛传播与中国共产党诞生”;将原教材第一节第二目的标题“十月革命与马克思主义在中国的传播”,改为“十月革命与马克思主义在中国的初步传播”。这两处改写,使马克思主义在中国传播历程的表述更加精准。此外,将原教材第二节第三目的标题“中国共产党的创建及其意义”,改为“中国共产党的成立及其意义”,这一表述与章标题的相应内容“成立”用词一致。

三是在第三节中增列了第三目“大革命的失败及其教训”,以利深刻记取历史教训。

四是对原教材中若干内容做必要删减与整合。如删减了第一节第一目“新文化运动与思想解放的潮流”中的若干引文,整合了该目中的子目,使重点更为突出。

五是补充、调整了一些重要内容。如在第一节第三目“五四运动:新民主主义革命的开端”中,根据2019年习近平在纪念五四运动100周年大会上的讲话,对“五四运动的历史特点和意义”做了补充和调整,深化了对五四运动的认识。

2. 第五章的修订

一是改写了两个节标题。将原教材第一节的标题“对革命新道路的艰苦探索”,改为“中国共产党对革命新道路的探索”;将第二节的标题“中国革命在探索中曲折前进”,改为“中国革命在曲折中前进”,从而完善和精炼了节标题。

二是改写了三个目标题。将原教材第一节第三目的标题“走农村包围城市、武装夺取政权的道路”,改为“农村包围城市、武装夺取政权道路的

开辟”；将原教材第二节第二目的标题“中国革命的历史性转折”，改为“遵义会议实现伟大历史转折”；将原教材第二节第三目的标题“总结历史经验，迎接全民族抗日战争”，改为“红军长征胜利和迎接全民族抗战”。改写后的标题，更好地反映了这段历史。

三是根据标题设置，整合、精炼了相应内容；根据2021年2月初习近平在贵州考察调研期间对遵义会议的最新论述，补充了重要内容。如教材写道：“遵义会议的鲜明特点是坚持真理、修正错误，确立党中央的正确领导，创造性地制定和实施符合中国革命特点的战略策略。”

3. 第六章的修订

一是改写了四个节标题。将原教材第一节的标题“日本发动灭亡中国的侵略战争”，改为“日本发动企图灭亡中国的侵略战争”；将原教材第三节的标题“国民党与抗日的正面战场”，改为“抗日战争的正面战场”；将原教材第四节的标题“中国共产党成为抗日战争的中流砥柱”，改为“抗日战争的中流砥柱”。改写后的表述更精当。

二是整合、改写了部分目标题。将原教材第一节第二目的标题“残暴的殖民统治和中华民族的深重灾难”，改为“日本帝国主义的残暴统治”；将原教材第二节第二目的标题“抗日救亡运动和共产党人与部分国民党人合作抗日”，改为“抗日救亡运动的兴起”；将原教材第二节第三目、第四目的标题（分别为“停止内战，一致对外”“全民族抗战开始”）整合为新的第三目“抗日民族统一战线的建立与全民族抗战的开始”。将原教材第四节第一目的标题“全面抗战的路线和持久战的方针”，改为“全面抗战路线和持久战的战略总方针”；将原教材第四节第二目的标题“敌后战场的开辟与游击战争的发展及其战略地位”，改为“敌后战场的开辟与游击战争的发展”；将原教材第四节第五目的标题“推进大后方的抗日民主运动和进步文化工作”，改为“大后方的抗日民主运动和进步文化工作”。上述改写，提升了表述的精准性、规范性和精炼度。

三是调整部分目和子目的设置，有的删掉个别子目标题，有的补充了新的子目标题。如第一节和

第三节的各两个目下都不再设子目，这样安排有利于合理压缩字数。又如在第四节第六目“中国共产党的自身建设”下，增设了子目“中共七大和毛泽东思想指导地位的确立”，这有助于引导学生重视了解中共七大和学习毛泽东思想。

四是根据修改后的各级标题，对文中相应部分的内容进行整合、增删。修改后，进一步突出了重点，简练了语句。

4. 第七章的修订

一是改写了章标题。将原教材该章的标题“为新中国而奋斗”，改为“为建立新中国而奋斗”。修改后的表述，所指历史时段更明确。

二是改写了三个节标题。将原教材第一节的标题“从争取和平民主到进行自卫战争”，改为“从争取和平民主到击退国民党的军事进攻”；将原教材第二节的标题“国民党政府处在全民的包围中”，改为“全国解放战争的发展和第二条战线的形成”；将原教材第三节的标题“中国共产党与民主党派的合作”，改为“中国共产党与民主党派的团结合作”；将原教材第四节的标题“创建人民民主专政的新中国”，改为“建立人民民主专政的新中国”。前两项修改，使表述突出了“史”的味道，第三项修改使表述更完整，最后一项修改，使节标题的关键词之一“建立”，与章标题的用法相一致。

三是改写了部分目标题。将原教材第一节第二目的标题“国民党发动内战和解放区军民的自卫战争”，改为“国民党发动全面内战和解放区军民的坚决反击”；将原教材第二节第二目的标题“土地改革与农民的广泛发动”，改为“解放区的土地改革运动与农民的广泛发动”；将原教材第三节第四目的标题“中国共产党领导的多党合作、政治协商格局的形成”，改为“中国共产党领导的多党合作和政治协商格局的形成”；将原教材第四节第三目的标题“中国革命胜利的原因和基本经验”，改为“中国革命胜利的伟大意义和基本经验”。修改后的表述，准确性和规范性得到提升，加强了对中国革命胜利意义的论述。

四是根据不同情况，或整合减少子目，或将原来的目标题改为子目标题。如将原教材第一节第二

目下所设的三个子目减少至两个；原教材第三节第三目的标题为“第三条道路的幻灭”，修改后其成为新的第三目下的第一个子目。

（四）关于第八章

第八章反映社会主义革命和建设时期的历史。修订后的第八章共含五节。其中第一节至第三节，涵盖了原教材第八章“社会主义基本制度在中国的确立”的内容；第四节、第五节，涵盖了原教材第九章“社会主义建设在探索中曲折发展”的内容。该章的主要修订为：

一是重新设计了五个节标题。分别为：“中华人民共和国的成立与新生人民政权的巩固”“党在过渡时期的总路线及其实施”“社会主义基本制度的确立”“社会主义建设的良好开端”“社会主义道路的艰辛探索和曲折发展”。

二是重新设计了大部分目标题。该章共含 16 个目，除第四节的两个目外，其余 14 个目的表述都对原教材有不同程度的修改。如修改后的第一节三个目分别为：“新中国成立初期面临的考验”“巩固新政权的伟大斗争”“为社会主义改造创造条件”。修改后的第五节四个目分别为：“‘大跃进’及初步纠‘左’的努力”“国民经济调整和‘四个现代化’战略目标的提出”“‘文化大革命’内乱及其历史教训”“全面建设社会主义的成就”。

三是新设置了若干子目标题。如在第一节第二目中列了五个子目标题，其中第三子目的标题为：“教育科学文化卫生事业除旧布新”。

四是根据重新设置的目标题和子目标题，以及根据习近平一系列相关重要讲话精神等，对原教材做了较大幅度的修订，体现在各节中。以充实和增写的内容为例，如加强了对新中国的立国之战——抗美援朝战争的多方面的论述；比较充分地阐述了“社会主义基本制度确立的伟大意义”；实事求是地总结了“文化大革命”的历史教训等。

（五）关于第九章

第九章反映改革开放和社会主义现代化建设新时期的历史。章标题为“改革开放与中国特色社会主义的开创和发展”。该章共含四节，涵盖了原教材第十章四节的内容。其主要修订内容为：

一是对四个节标题做了部分修改。将原教材中第二个节标题“改革开放和社会主义现代化建设新局面的展开”，改成“改革开放和社会主义现代化建设新局面”；将原教材中第三个节标题“中国特色社会主义事业的跨世纪发展”，改成“把中国特色社会主义全面推向 21 世纪”；将原教材中第四个节标题“在新的历史起点上推进中国特色社会主义”，改成“在新的形势下坚持和发展中国特色社会主义”。

二是对目标题做了若干修改。修订后的该章共 16 个目，比原教材多了 3 个目，其中不少目标题都做了修改。如原教材第一节的三个目分别为：“历史性的伟大转折”“改革开放的起步”“拨乱反正任务的胜利完成”。修订后的三个目分别为：“历史性的伟大转折和中国特色社会主义的开创”“拨乱反正的完成”“改革开放的起步”。总体看，这样设置更顺畅。

三是由于目标题做了较多修改，子目设置及其标题也有若干调整。如在第一节“改革开放的起步”目下，共设置了五个子目：“国民经济的调整”“农村改革的突破性进展”“城市经济体制改革的初步展开”“对外开放的启动和创办经济特区”“党和国家领导制度的改革”。子目的相应调整，使改革开放起步的样态及线索更显清晰。

四是根据修改后的各个目标题和子目标题，对原教材的相应内容进行调整、改写。

（六）关于第十章

第十章反映中国特色社会主义进入新时代以来的历史。该章的修订，是本次教材修订的重中之重。

一是在章标题和所设节数不变的情况下，将其所涵盖的内容扩展延伸至 2021 年 7 月 1 日。即章标题仍为“中国特色社会主义进入新时代”，节数仍为三节，但内容由原来的 10 个目扩展为 18 个目。其中第一节 7 个目，反映党的十八大召开至十九大召开前的历史；第二节 6 个目，反映党的十九大召开至十九届五中全会后，十三届全国人大四次会议召开期间的历史；第三节 5 个目，反映十三届全国人大四次会议后至庆祝中国共产党成立 100 周年大会召开期间的历史。

二是通过子目的设计，具体反映各部分的主要

内容。如第三节第一目“脱贫攻坚战取得全面胜利”共设五个子目，分别为：“农村贫困人口全部脱贫，为实现全面建成小康社会目标任务作出了关键性贡献”“脱贫地区经济社会发展大踏步赶上来，整体面貌发生历史性巨变”“脱贫群众精神风貌焕然一新，增添了自立自强的信心勇气”“党群干群关系明显改善，中国共产党在农村的执政基础更加牢固”“创造了减贫治理的中国样本，为全球减贫事业作出了重大贡献”。其中第五个子目最后一段中写有：“困扰中华民族几千年的绝对贫困问题得到历史性解决，是全面建成小康社会的标志性成果。这一成就的取得，凝聚了全党全国各族人民的智慧和心血，是广大干部群众扎扎实实干出来的，彰显了中国共产党的领导和中国社会主义制度的政治优势。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”

四、教学建议

根据本次教材修订的基本精神，主要对如何使用本教材提出以下建议。

第一，要把对教材的使用，建立在下功夫认真研读党和国家一系列有关重要文献的基础上。2018年版教材以反映党的十九届三中全会和十三届全国人大一次会议精神为截止时限。教材修订3年多来，新时代中国特色社会主义事业取得了更加伟大的成就，积累了更加宝贵丰富的经验。这期间，党和国家一系列相关重要文献，从最重要的方面反映了这段时间的历史进程和宝贵经验。其中特别是：2019年庆祝中华人民共和国成立70周年前后的一系列重要文献、2020年抗击新冠肺炎疫情重大斗争的一系列重要文献、2021年庆祝中国共产党成立100周年前后的一系列重要文献。其中部分重要文献已列入2021年版教材的必读文献中。学懂弄通这些重要文献精神，并把有关内容反映到教材中，是做好教材修订工作的前提之一，也是用好教材，

努力提高教学质量和水平的重要前提之一。为此，还要重视对2021年“七一”后发表的党和国家的一系列相关重要文献（如2021年8月26日，中宣部发布的《中国共产党的历史使命与行动价值》）的学习。在此基础上，在教学全过程中，要充分重视自觉以唯物史观为指导，引导学生“树立正确党史观”。

第二，要认真学习党史学习教育活动启动后由中宣部组织编写的相关重要书籍，其中包括：习近平《论中国共产党历史》和《毛泽东邓小平江泽民胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《中国共产党简史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》。此外，还要重视学习中宣部组织有关单位编写的《中华人民共和国简史》《改革开放简史》《社会主义发展简史》等。

第三，要充分重视对两部大事记的学习和运用。第一部是由中共中央党史和文献研究院编写的《中华人民共和国大事记（1949年10月—2019年9月）》，其由人民出版社2019年10月出版，全文6.3万余字（曾在2019年9月28日《人民日报》上刊载）。第二部是《中国共产党一百年大事记》（1921年7月—2021年6月），由人民出版社2021年7月出版，全文近10万字（曾于2021年6月28日至30日在《人民日报》连载）。

第四，要充分运用2021年版教材所列的“必读文献”和“延伸阅读文献”，以及教材提供的60个二维码链接资源，丰富教学内容，助力教师引导学生学习。

第五，要充分重视根据2021年版教材的内容和教育部规定的“中国近现代史纲要”课教学学时要求，合理安排教学计划，保证对教材基本内容的全覆盖，特别是要保证第十章的教学学时。

（执笔人：全华）

责任编辑：陈绍辉